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var:ulcza 47-ik szám, hová a lap szell 

illető közlemények czimzendők. 

AZ ELLENZÉK ELŐFIZETÉSI DIJA 
18 árt. v.32 korona. Negyed évre 
8 irt. v. 16 korona. 

nik 
Kéziratok nem adatnak vissza. 

SZERKESZTŐI IRODA: 

4 írt v. 8 korona. 
1hóra 1 irt 50 kr.v. 3 korona. 

Egyes szám ára 5 kr. vagy 10 fillér. 

mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapok
at. POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP. 

KIADÓ-HIVATAL: 
Kolozsvárt, Belközép-utcza 2-dik szám. 

Telefon-szám: 9. 
zoto 

HIRDETÉSI!I DIJAK: 

Egy mczentiméternyi tér ára 4 kr. Gyárosok
, kereske- 

dők és iparosok árkedvezményben részesülne
k. Reclam sora: 

1 frt. Bélyegilleték minden hirdetés után 30 kr. 

Nyilttéri czikkek 

garmond sora után 20 kr. fizetendő. 

... 
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áciu László védbeszéde. 
Lapunk egyik barátjának alkalma völ

t 

ni ama védbeszédbe, melyet Lu- 

László a most folyó esküdtszéki tár- 

yik fővádlottja fog elmondani. 

beszédet következőkben reprodu- 

Tekintetes kir. Törvényszék! 

Tisztelt esküdt urak! 

zal az eltökélt szándékkal je- 

meg önök előtt t. esküdt urak. 

mneimet őszintén bevallva, - a 
en ez a jelen helyzetben le- 

bocsánatot kérjek mind- 

eggondolatlan cselekedetekért, 

t hol szóval, hol irásban - 

ények határozott tilalma elle- 

- elkövettem. 

mde, mit tapasztaltam t. es- 

ak? 

Azt, hogy önök engemet és vád- 

társaimat minden esetre vétkes- 

ondanak ki a terhünkre rótt 

meselekményben. 

Ha tehát nincs bünbocsánat, ak- 

nincs helye a bünbánatnak és a 

mevallásnak sem. 

Tehát perlekedjünk és hadakoz- 

lönök: a felperesek, vagy is a 

dó fél, én és vádlottársaim: az 

vesek vagyis a me gtámadottak. 

Dnök az állitólag megzavart jog- 

re mutatnak, mi sérelmeinkre és 

mkra hivatkozunk. 

Önök azt mondják: A vádlottak 

tbe helyezkedtek a büntető tőör- 

kkel, megsértették a törvényes 

det és mert ez rendezett jogál- 

n meg nem engedhető, tehát 

kell torolni a jogrenden ejtett 

eket. A megtorlás eszközei pe- 

pirósági processus, az itélet és 

n és vádlottársaim pedig ezt 
uk: Mi nem vagyunk törvény- 

mi csak a jogainkat akarjuk 

mertetni s az igazunknak akarunk 

yt szerezni. Hát tehetünk mi ar- 

ha a mi igazunk beleütközik az 

k törvényeibe és a mi jogainknak 

yesitése sérti az önök államának 

endjét? 
Mi vagyunk-e okai annak, hogy 

k olyan törvényeket hoznak, - a 

k nem elégitik ki a mi jogos kö- 

seinket; nem védik a mi igazain- 

és nem tartalmaznak elégtételta 

relmeinkre? 

Tehetünk e mi arról, ha önök a 

ykönyvekkel fegyverkeznek fel ab- 

a harczban, a melyben mi - ko- 

kkal és - botokkal veszünk 

? 

Hová vezethet ez az egyenlőtlen 

yverekkel megkezdett küzdelem, kér- 

hetik méltán önök és kiváncsiak 

ünk rá méltán mi magunk? 

Tisztelt esküdt urak, ne játszunk 

őnök ismerjék be, hogy én és 

dlottársaim, s az egész nemzet, mely 

látunk mögött áll és a törekvéseink- 

osztozik, ártatlanok vagyunk. 

özvád képviselője egyben megfizeti 

rköltségeket, önök lerázzák ma- 

ról a Redoute porát S mi szépen, 

den feltünés nélkül hazamegyünk 

előiről kezdjük - a mi kis, ártat- 

njátékainkat. 
Ugy-e t. esküdt uraim, ez nem is 

ki rosszul ? 
Ámde vegyük már most komolyan 

dolgot. 
A közvád igen tisztelt és hallga- 

képviselője bepanaszolt minket a 

niatt, mert a Memorandumban lázitó 

ifejezések foglaltatnak. Ránk fogja, 

mi abban az iratban a büntető- 

örvénykönyv 171-ik czikkelyében fog- 

az alkotmány, a törvény, a ha- 

óságok és a hatósági közegek elleni 

atás büncselekményének minden 

teriumait belefoglaltuk, tehát olyan 

üntényben lettünk bönösökké, a me- 

vet a törvény öt évig terjedhető ál- 

lamfogházzal büntet. 

T. Esküdt urak, ugyan szálljanak 

hosszu idő öt év még akkor is, ha 

valaki a paradicsomban töltheti el, 

hát még akkor, ha a börtön penészes 

falai között kénytelen valaki végig 

élni? 
Higyjék meg a T. esküdt urak, 

mi egyáltalán nem vágyakozunk erre 

a hosszu tartamu dicsőségre és hogy 

önök se terheljék meg a lelkiismeretü- 

ket, s nekünk se essék valamelyes 

nagyobb bántódásunk, hát lépjünk 

egymással egy kölesönös per köz 

beni egyességre. 

Például ilyen formán; önök, mint 

a megsértett jogrend helyreállitására 

rendelt közegek, tehát mint jelen p
er- 

beli felperesek számitsák fel méltán
yo- 

san a követeléseiket, s mi azokat igye- 

kezni fogunk kielégiteni - a végreha
j- 

tás bevárása nélkül, 

Teszem azt ilyenformán: 

1. Megsértett jogrend 400.000 frt. 

2. Felizgatott kedélyek 200.000 frt. 

3. Szószátyárkodás a 
100,000 frt. végtárgyaláson 

rTiszteletlenség a bi- 

rői tekintély ellen 100,000 frt. 

5. Felültetése a külföl- 

di sajtbónaik 100.000 frt. 

6. Perköltségek és 

egyebek 100.000 frt. 

Ez kerek számban: 1.000,000 frt. 

vagyis egy millió forint. 

Erről az összegről kiállitunk egy 

utalványt, s azt az önök által is hi- 

telképesnek ismert oláhliga 8 na- 

pon belől készpénzzel beváltja, 

Hogy önök aztán mire használják 

fel e szép kis összegecskéb - az
t tel- 

jesen bölcs belátásukra bizzuk. 

MmMár most önök erre azt fogják 

mondan hogy ilyen peregyességről 

mit sem tud a - Corpus Juri
s. 

Igaz, hogy mit sem tud, mert 

hiszen - abban az időben még sem 

én, sem vádlott társaim nem izgat- 

tunk a törvények kötelező ereje ellen, 

mert hát abban az időben még nem 

voltak olánh sérelmek és nem voltak 

rosz törvények, de nem volta
k a nép- 

jogoknak olyan elszánt harczo
sai sem, 

a minő én és vádlott társaim va- 

gyunk. 
Önök t. esküdt urak, nem néz- 

hetnek minket bünösöknek, mert mi 

nem jöttünk összeütközésbe a bünt
ető 

törvényekkel, mi egyszerüen csak meg- 

változtatására törekszünk mindazon 

törvényeknek, a melyek az oláh nem
- 

zet jogos igényeit nem elégitik ki, s 
melyek a mi népünk jogait nem védik 

a többi alattvalókéval egyenlően, 

De hát bün-e az, hogy épen én 

és vádlott társaim törekszünk az ol
áh 

nemzet igazának megvédésére? 

Bün-e az, ha a gondviselés böl- 

csesége épen engem és vádlott társal- 

mat szemelt ki e fontos küldetésre? 

Tisztelt esküdt urak! 

Ismétlem, ártatlanok vagyunk, elő- 

ször mint oláhok, másodszor mint nép- 

vezetők, harmadszor mint a császár 

hü alattvalói. 

A törvény nem büntet ártatlano- 

kat, önök sem mondhatnak minket 

bünösöknek. 

Ám, ha még iselitélnek, akkor tes- 

sék minket kivételes módon elitélni, 

vagyis oly sulyosan, hogy egysersmin- 

denkorra elmenjen a kedvünk a - 

martyrságtól és a népérdekek mel- 
lett való kűzdéstől. 

Mi kivételes lények vagyunk s 

nem elégszánk meg a büntetés tör- 

vényes mértékével, Mi szenvedni aka- 

runk, mert kedves nekűnk az - ál- 

lamfogház, a hol olyan jól lehet álmo- 

dozni a Nagy-Romániáróll 

Esküdt urak! Ne fosszanak meg 

minket ettől a dicsőségtől. 

De azért ha lehet: mentsenek fel, 

mert - csakugyan ártatlanok 

vagyunk! 

zölte, A táviratban megköszönte fáradozá- 

egy része Kálnaky külügyminiszter. ellen 

Politikai hirek. 
A minisztertanács. Csütörtökön dél- 

után a miniszterelnöki palotában több órá- 

ig tartó minisztertanács volt, amely- 

ben a kabinet tagjai megbeszélték a főren- 

diházi szavazás által teremtett helyzetet. 

Az esteli órákban politikai körökben az a 

hir volt elterjedve, hogy Weke rle minisz- 

terelnök még este Bócsbe utazik, hogy ő 

felségével közölje a kabinet lemondá- 

sát. A szabadelvüpárt köreiben az a nézet 

muralkedik, - hogy a szavazás egyál 
talán nem váltóztat semmit a po- 

litikai helyzeten. A főrendek döntése 

nem tekinthető véglegesnek és a kép- 

viselőháznak az ügy uj stádiumához való 

állásfoglalásától nagyon sok fog függni arra 

nézve, vajjon a főrendek nem fogják-e be- 

látni annak czélszerüségét, hogy az egész 

közvélemény akaratának érvényesülését tar- 

tósan meg ne hiusitsák. A helyzetsuly- 

pontja teháta képvise lőház jövő 

heti tárgyalásaiban fekszik, Mind- 

addig, amig a népképviselet az ügyhöz még 

egyszer hozzá nem szólott, a kormány 
számára aligha forog fenn annak 
szüksége, hogy a maga pozicziója 

iránt teendő lépéseket megfonto- 

lás tárgyává tegye. 

A vatikán öröme, A vatikánban - 
mint Rómából telegrafálják nagy örömmel (2) 
fogadták a polgári házasságról szóló javas- 
lat leszavazását. A pápa Vaszary Kolos 
biboros herczegprimást táviratban üdvö- 

sát és apostoli áldását (2) küldi neki amiért 
az egyház számára diadalt aratott. 

A szavazás következményei. Wekerle 
miniszterelnök szombaton utazik Bécsbe, 

hogy a koronának jelentést tegyen a fő- 

rendiház szavazata következtében beállott 

helyzetről és a kormány által követendő 

magatartásról. A szabadelvü párti körök 

van elkeseredve, mert őt okozzák azzal, 

hogy a nemmel szavazó udvari méltóságok 

lejöttek, főleg mert Cziráky Béla osztályfő- 

nök is idejött nemmel szavazni. E miatt a 
delegáczióban akarják megtámadni. Mások 
ellenben Kálnoky külügyminisztert védik 
és kétségbe vonják, hogy ő befolyását ugy 
érvényesitette volna, hogy ama bizonyos 

udvari méltóságok a javáslat buktatásához 
hozzájárultak. Vannak, a kik azt állitják, 
hogy az udvari méltóságok magatartásá- 
ban a Károly Lajos főherczeg beavatkozása 
szerepelt, a ki ellensége a polgári házas- 
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A „Hivatalos" kommentárja. 
A félhivatalos ,Bud, Corr. legujabb 

száma a főrendiházi szavazásról igy ir: 

A főrendek szavazása a szabadelvü 

gondolkozásuak közt kinos benyomatást 

tett, mivel az emberek nem akarták hinni, 
hogy a főrendiház többsége az egész oszá- 

got oly szokatlan izgatottságnak fogja ki- 

tenni, mint a milyen a kormány javaslatá- 

nak elvetése esetére bizton. várható volt; 

a minthogy az egyetlen kifejezetten kleri- 

kális lap kivételével, nincsen Magyarorszá- 

gon a nyilvánosságnak közlönye, a mely a 

förendiháznak e rövidlátó politikai belátást 

nélkülöző elhatározásával egyetértene. 

Tekintettel arra, hogy a közvélemény- 

ben a kérdés nagy hullámokat vet, most 

már kötelessége a kormánynak, hogy ezen 

Magyarország egész szellemi életét feszült. 

ségben tartó ügy lehető gyors döntés elé 

vitessék; mert e felet senki sem lehet két- 

ségben, hogy a főrendiház mai szavazásá- 

val ez égetően sürgős kérdés egyáltalán 

nincsen megoldva. A kormány tényleg - 

mint a „Bud. Corr." értesül - a képvise- 

lőháznak már szerdai ülésén azt fogja ja- 

vasolni, hogy a főrendiház űzenete sürgő- 

sen vonassék tárgyalás és határozathozatal 

alá. Mivel a házszabályoknak ez esetre kü- 

lönös rendelkezése nincs, a házassági jog- 

ról szóló törvényjavaslatot, mivel a főren- 

diház általánosságban vetette el a képvise- 

lőház a javaslatot, a nélkül, hogy azt az 

igazságügyi bizottsághoz kelljen utasitania, 

azonnal a plenáris ülés napirendjére tüz- 

heti ki s e szerint biztosra vehető, hogy a 

képviselőház még a jövő hét folyamán, 

május 16. és 19-ike között, fog érdemlege- 

sen a főrendiház nuncziumával foglalkozni; 

a főrendiház legkésőbhen május 20-án ujra 

birtokában lesz azon üzenetnek, a mely a 

szóló törvényjavaslat egyes határozatainak 

kevésbé szefepelhetett, mint a magyar kor- 

változatlanul történt elfogadását fogja kö- 

zölni. 

Teljes jogosultsággal feltehetőnek vél- 

jük, hogy a javaslat másodszori szavazás 

alkalmával a főrendiházban többséget fog 

nyerni. Téves az a több oldalról hangozta- 

tott állitás, hogy a mostani ülésszak folya- 

mán e javaslat a képviselőházban nem 

tárgyalható. Ez csak oly törvényjavasla- 

tokra nézve áll, a melyek a képviselőház- 

ban leszavaztattak; hiszen csak legutóbb 

is a mezőgazdaságról és mezőrendőrségről 

lényeges módositása tekintetében ismételt 

üzenetváltás történt a két ház közt. 

A főréndiház egyes tagjainak szava- 

zata mindenesetre szokatlan feltünést kel- 

tett. Hogy a kinevezett tagok közülnéhány, 

igy a többi közőtt a kereskedői osztálynak 

egy képviselője, ellene szavazott a javas- 

latnak- csak azt mutatja, hogy vagy annak 

idején nem elég elővigyávattal jártak el a 

főrendiház ezen tagjainak megválasztásánál 

- vagy a mi valószinübb - ezen urak 

képesek voltak belső gondolkozásukat a 

liberalizmus külszine alatt jól elrejteni. 

Hogy az udvari méltóságoknak jó része is 

az ellenzékkel szavazott, az nem ejthet 

csodálkozásba senkit, mert hiszen ezen 

urak akkor is elutasitó magatartást követ- 

tek volna, ha nem foglalnák el a czivilis- 

tából oly igen jól dotált állásaikat az ud- 

varnál. Gróf Cziráky Béla osztályfőnök sza- 

vazata ellenben, valamint Jósika Samu br. 

államtitkár távolmaradása sem hagyható 

megjegyzés nélkül 
Tökéletesen téves ugyan az a nézet, 

mintha a külügyminiszterium bármely osz- 

tályfőnöke, ha történetesen magyar is, a 

magyar kormány specziális bizalmi férfia 

volna, mert hiszen a magyar miniszterel- 

nöknek mindig elegendő alkalma van a 

külügyminiszterrel közvetlen érintkezésbe 

lépni és gróf Cziráky osztályiőnök annál 

mány bizalmi férfia, mivel gróf Cziráky 

Béla, köztudomás szerint, a külügyminisz- 

teriumban épen nem áll első sorban s so- 

hasem jutott abba a helyzetbe, hogy fon- 

tos diplomácziai ügyekkel érdemlegesen 

foglalkozzék. 
A magyar kormány előtt, azért tőké- 

letesen közömbös lehet az, hogy vajon a 

külügymieiszteriumnak egy osztályfőnöke 

a kormánynak valamely javaslatát meg- 

szavazza-e vagy nem, de hogy vajon a kül- 

ügyminiszter előtt is közömbös-e az, ha 

osztályfőnökeinek egyike nyilt ellenzéket 

csinál azon magyar kormány ellen, a mely 

tudvalevőleg arra van hivatva, hogy a kül- 

ügyminiszter politikáját a magyar parla- 

mentben és adott esetben a magyar dele- 

gáczióban is képviselje, e tekintetben a 

külügyminiszternek magának kell dönteni. 

A mi Jósika Samu báró államtitkárt 

illeti, határozottan meg vagyunk győződve 

arról, hogy legközelebb, mihelyt szabad- 

sága lejár, be fogja adni lemondását a bel- 

ügyminiszternek. 

Hangulat Bécsben. 
Az osztrák képviselőház tegnapi ülése 

előtt és közben is élénken beszélgettek a 

képviselők a magyarorszsgi helyvetről. A 

liberális párt tagjai közt nagy kedvetlen- 

jéget keltett, hogy Bécs és különösen a 

külügyminiszter minden módon a polgári 

házasságról szóló javaslat megbuktatására 

iparkodott. Jogosulatlannak és ille- 

téktelennek mondják azt a nyomást, 

melyet kifejtett és a párt egyik előkelő 

tagja kijelentette, hogy félni lehet tőle, 

hogy a magyarországi politikai helyzet 

rendkivül komolyságából fejlődő sulyos kom- 

plikácziók befolyással lesznek az osztrák 

politikai viszonyokra is. 
A liberális képviselők körében mind- 

azonáltal azt remélik, hogy a főrendi- 

ház tegnapi szavazását sikerülni 

fog korrigálni. 

Az ifju cseheka liberálizmus szem- 

pontjából sajnálatosnak tartják e szavazás 

eredményét, de hozzáteszik, hogy magyar- 

ellenes álláspontjukból tekintve a dolgot, 

csak örülhetnek annak, hogy ha a ma- 

gyar kormány nehéz helyzetbe jut. 

A klerikális képviselők nem titkolják 

a szavazáson érzett örömükot, és azt han- 

goztatják, hgy ha a javaslat másodszor is 

főrendiház döntése elé kerül, még nagyobb 

többséggel fogják azt elvetni. 

A képviselőház folyosóján kézről-kéz- 

re adták azokat a czédulákat, a melyeket 

Hifvatalosz lapja nem mond vél 

gattak. A rajtuk levő felhlvásokat nagy de- 

rültség közhen olzasták föl. 

Általános az a vélemény, - hogy 

a delegácziákat nem juniusban fogják tar- 

tani, hanem az öszre halasztják el, mert 

gróf Kálnoky külügy miniszteridőt 

akar nyerni, hogy Magyarországon 

az izgatottság lecsillapodjék. Az 

elhalasztást a kormányok azzal fogják meg- 

okolni, hogy az osztrák képviselőház ez 

idén junius közepéig fog ülésezni. 

A ma reggeli lapok vezérczikkekben 

foglalkoznak a polgári házasságról szóló ja- 

vaslat leszavazásával. Csak az egy Frem- 

denblatt, a közös külögyminisztéélun fél- 

helyzettől és a tegnap előforduit tünteté- 

sekrőj. 

A Neues: Wiener Tagblatt a tőbbek 

közt azt irja, hogy a javaslat nemsokára 

ismét a főrendiház napirendjén lesz. Ha 

másodszor is leszavazzák, akkora kormány 

fel fogja oszlatni a képviselőházat és Kki- 

tüzi az uj választásokat. Az kétségtelen - 

igy folytatja az emlitett lap - hogy az uj 

választásokból a függetlenségi párt győzel- 

mesebben fog kikerülni mint valaha és le- 

galább is százötven szavazattal fog rendel- 

kezni az uj választás után, mig a kiegye- 

zés alapján álló pártok nagy veszteségeket 

fognak szenvedni. Mindennek az lenne a 

következése, hogy Magyarországon amolyan 

Taaffe-féle rendszer állana be annak minden 

hibájával a kormány pedig gróf Szapári és 

gróf Apponyi Albert kezébe menne át. 

A régi Presse, amelyet a király min- 

den nap olvas, sokkal nyugodtabban itéli 

meg a magyar politikai viszonyokat és óva 

inti a kormányt, hogy ne ragagtassa ma- 

gát hirtelen meggondolatlanságra, mert sem 

a legszélsőbb optimizmus, sem. a végletek- 

be menő pesszimizmus nincs helyén. 

A klerikális Vaterland vezérczikké- 

nek czime: Deo gratias! Ez a lap azt irja, 

hogy a főrendiház a polgári házasságról 

szóló javaslatot előreláthatólág sokkal na- 

gyobb többséggel fogja elvetni, mint most. 

Vajjon ily körülmények közt továbbra is 

azonositani fodjae magát a képviselőház 

hazafias többsége egy ily eszelős kormány- 

nyal? A kabinetnek meg kell fontolnia, 

hogy nem a parlamenttől, hanem a kero- 

nától kapja a megbizást és ebből le kell 

vonnia a konzekvencziákat. Magyarországon 

most gróf Khuen-Héderváry Károly horvát 

bán az egyetlen komoly jelőlt a miniszter- 

elnökségre, de nem hihető, hogy a bán át 

fogná venni a Wekerle-kormány csődtö- 

megét. 

Tüntetés Budapesten. 
A főrendiház ülése után történt tün- 

tetésekről fővárosi levelezőnk még a kö- 

vetkezőket irja: 

A Muzeum előtt lefolyt tüntétések 

után az Andrássy-utat szállották meg a 

tüntetők. 

Arra számiíitottak, hogy a lóverseny- 

ről haza kocsikázó publikum között bizo- 

nyára meg fogják találni a főrendeket s 

azért már jó eleve megtették méltó fogad- 

tatásukra a szükséges intézkedéseket. Hogy 

a közönséget informálják kissé a történen- 

dőkről, este 6 óra tájban ezrével osztották 

szét a következő tartalmu czédulákat: 

„A TROTTLIK GYŐZTEK. 

A bécsi kamarilla kiérdemesült gebéi 

ma a főrendiházban huszonegy lófejjel 

győztek. 
Délután a lóversenytéren folytatják a 

megkezdett mulatságot. 

Este 6 óra után térnek onnan vissza 

az Andrássi-uton diadalmi gyorsügetéssel. 

Polgártársak! fogadjuk őket a megille- 

tő tisztelettel1. ; 

Az első áldozat Lits Gyula volt; ha- 

talmas abczug fogadta. Hirtelen lelkes él- 

jenzés váltotta fel az abczugot, széll Kál- 

mán jött mosolyogva, kalapját lengetve, 

miközben hajlongva köszönte meg az óvá- 

cziót, de az éljeneket mindjárt azután po- 

koli zaj, fülsiketitő abczugolás nyomta el. 

Eszterházy Miklós Móricznak szólt ez a 

kellemetlen muzsika, a ki dühösen, ajkait 

harapdálva csapott a lovak közé, hogy mi- 

előbb megszabaduljon a macskazenétől. 

Viszont Andrássy Géza és Gyula, Széchel 

nyi Béla és Károlyi István grófokat, Batt- 

hyány Lajos grófot, o két Wodianer bárót. 

Rendkivül elkeseredéssel, szinte düh- 

vel fogadták a Szapáryakat. Szapály Gyu
la 

grófot, a volt miniszterelnököt, a ki egye- 

dül ült egy nyitott kocsiban, az abczugok 

valóságos orkánja kisérte végig az András-
 

sy-uton. 

„Trottli! Alávaló! Hazaáruló! Pecso- 

vics! Schwarzgelb!? - kiáltották feléje 

minden oldalról. Szapáry Géza grófot sem 

fogadták sokkal udvariasabban, pedig a 

mellette a felesége is ott ült a kocsiban. 

A kegyelmes asszony izgatottan legyezte 

magát, mintha el akarta volna kergetni az
t 

a mindenünnen felhangzó csunya szót: 

magukba s mondják meg, nem-é igen javaslatnak a képviselőház által ujabban Budapesten tegnap a tüntetéseken oszto- trottli, trottli! 
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Kolozsvárt, 1894. ELLENZ ÉK (428,) 
Május ! 

Zajos derültség váltotta fel a tömeg 
dühét, mikor az ifju Szapáry László ko- 
csija befordult az Andrássy-utra. 

„Zsebkendőt neki! Le a kölyökkel! 
Kell-e czuczli?? - hangzott minden oldal- 
ról. Mikor pedig a „kis Laczika" fügét mu- 
tatott a tömegnek, egyszerre valósádos zá- 
por indult meg feléje - kifli darabokból. 

Itt van! Mártsa a tejbe! Menjen a da- 
dájához!? - kaczagott a nép, s a kis gróf 
csakugyan gyorsan el is hajtatott. 

Legszellemesebben nyilatkozott meg 
azonban a néphumor a mágnás asszonyok- 
kal szemben. Mikzr a Wenckheim grófnők 
nyitott kncsiját megpillantották, a sorfalat 
álló nép ajkáról egyszerre, szinte khórus- 
ban hangzott fel: 

Diasértessék! .. , Ámen! : , . Papot 
nekik! . . . Menjenek a templomba, ne a 

turfra! 

A Zichieket is ájtatos „Ámen-nel fo- 
gadják, szintugy az Esterházyakat és Des- 
sewffyeket s minden grófi fogat után fel- 
hangzott az ingerkedő kiáltás: papot, pa- 
pot! A grófkisasszonyok ijedten huzódtak 
meg a czifra kocsiüléseken, a büszke gróf- 
nék kevély pillantásokkal mérték végig a 
hahotázó plebset, a tiszteletreméltó agg 
matrónák pedig ajkaikat harapdálták a 
dühtől. Csak a szép szőke Esterházy Mi- 
hálynénak tetszett nagyon a dolog. Mikor 
kocsija elhaladt a keresztet vető, térdet 

hajtó s gunyosan „Ámen-ező sokaság kö- 
zött, a szép asszony hátradölt kocsijában 
és sokáig hangosan kaczagott. 

Oláhok a vidéken. 
A Kolozsvárt szerepelt oláhokról az 

alábbi érdekes adatokat irja alsó-járai le- 

velezőnk: 

Ma reggel - május 8-án - mintegy 

7-800 bocskoros vitéz vonult át közsé- 
günkön. 

Kérdésemre ezt felelték, Kolozsvárról 
fönnek, ott voltak mert a papjaik azt mon- 

dották: muszáj bemenni, hogy megment- 

sék Rátiu meg Luhácsiu urakat és a többi 
tiszteket, kiket a zsarnok magyarok ártat- 
lanul kiverni akarnak. Egy részt ugymond- 
ják, jó hogy bementek, mert már estére 
felmentették (!) a tiszteket, de más részt 
részt haragudtak, mert megcsalták 
őket, nem adtak sem enni, sem inni valót, 
sem pálinkára pénzt, pedig ez meg volt 
igérve. 

Voltak olyanok is, a kik saját szavok 
járása szerint Ratiunak az anyját emleget- 
ték, hogy lóvá tette őket, mert hasuk kor- 
gott az éhségtől, talpuk égett a fáradt- 
ságtól és sem nem ettek, semnem ittak 
semmit. 

egy nehány lalketlen agitátor mennyire 

lóvá teszi a máskép becsü.etes munkás 
népet, csakhogy magának ostoba nimbust 

és munkanélküli henye életet szerezzen. 

Jó lenne ha a főispánnak megsug- 

nák, kik voltak azok a községi birók, kik 

a népet felbiztatták és levezették Kolozs- 
várra, hogy tömeges megjelenésökkel tün- 

tessenek az állam és annak törvényes 

igazságszolgáltatása ellen. 

Ott volt ezek között Berkesről Medán 
nyugalmazott irnok is, ki mindazon által, 

hogy nagy dákoromán, nem szégyenli el- 

venni a magyar államtól a nyngdijt. 

Azt is jó volna megtudni, vajon mi- 

féle irást irattak alá minden oláhval, mert 

ezek ugyan tudják, hogy valamit aláirtak 

Valóban csodálatra méltó dolog, hogy 

illetve valaminek aláiratták a nevüket, de 
hogy mit és minek azt nem tudják. 

Szóval legfőbb ideje volna teljes szi- 
gorral lépni fel minden izgató ellen, mert 
sok kárt okoznak ezek saját népöknek és 
az állam tekintélyének 

Memorandum-per. 
(Hatodik nap.) 

Kolozsvár máj. 12. 

Tegnap a vádlottak közül Lucaciu, 
Racziu és Pap György tették meg előzetes 
észrevételeiket, mielőtt az incriminált irat 
félolvasása venné kezdetét. Ma folytatta 
elnök a többi vádlottal is az előleges kihall- 
gatást, Elnök a nem ügyvéd vádlottak ked- 
véért kijelenti, hogy az előleges kihallga- 
tásnak az a czélja, hogy a védelmet ebben 
előre közvonaloztassák. 

Ezután folytatták a tegnap félbesza- 
szakitott előleges észrevételek előterjesz- 

Komsa Demeter vádlott kéri az el- 
nök jóindulatát. Nekik ugymond helyzetük 
kényes, mert ők a börtön előestéjén álla- 
nak Felhozza, hogy miután nem ügyvéd 
nem ismeretes a vádirat tartalmával és 
nem tudja, hogy mely okból nem olvasták 
fel annak oláh forditását. Ezért semmiségi 
panaszt is jelent. Nem tudja, hogy a me- 
morandumnak szővegezésével vagy terjesz- 
tésével vádoltatik-e? Beszél az elévülésről 
azzal indokolva, hogy a Memorandum meg- 
jelenésétől a perbefogásig beállott az elé- 
vülés esete. Kéri a közvádlót, sziveskedjék 
megjelőlni, hogy mikor terjesztette és kinek 
terjesztette, az incriminált iratokat? 

Közvádló kijelenti, hogy vádlott je- 
len volt azon a gyülésen, a melyen elha- 
tározták a Memorandum szövegezését, ki- 
nyomatását és terjesztését. Majd megczá- 
folta a vádlottnak az elévülésre tett észre- 
vételeit, Tiltakozik különben, hogy az elé- 
vülési kérdésbe kőssenek minduntalan. 

Bercsán vádlott is azon panaszko- 
dik, hogy a vádlevél tartalmával nem is- 
merős s miután ügyvédje eltávozott hely- 
zete igen nehéz. Hozzájárul Corojanu és 
Ratiu nyilatkozataihoz. Kéri az ügyészt, 
hogy világositsa fel őt, hogy mely vétség- 
gel terheltetik. 

Közvádló kijelenti, hogy ugyanazpn 
vétséggel van vádolva, mint előtte szóló 
Komsa Demeter. 

Albini Septimius vádlott, kéri a bi- 
róságot, hogy döntsön az elévülés kérdésé- 
ben, mivel a kuriai döntvényt, alaposnak 
és helyesnek nem ismeri el, a mely hatá- 

rozatot hozott ebben az ügyben, 
Közvádló ismételten kijelenti, hogy 

az elévülés kérdéséről, mivel már erre 
nézve észrevételét megtette. vitatkozni nem 
fog. Azonban jogi, észrevételeket tesz és 
megczáfolja vádlottnak az elévülésről tett 
állitásait. 
kKristea Miklós vádlott öreg papi 

ember, az oláh papok typikus vonásával. 
Védője eltávozásáról panaszkodott. A vád- 
beli cselekményt elévültnek tartja. A Me- 
morandum - ugymond - izgatást nem 
tartalmaz, mivel ez egy a királyhoz inté- 
zett emlékirat. Kéri a vád visszavonását. 

Vita S. közvádló vádlottnak arra a 
kijelentésére, hogy a Memorandum nem iz- 
gat, azt mondja, bogy ha az csak a ki- 
rályhoz intézett irat volna és azt nem ter- 
jesztik vala itthon és külföldön, is ugy tá- 
lán igaza lehetne Kristea vádlottnak. Az 
izgató kifejezésekre ezt mondta: Lehet egy 
törvényt megtámadni több okból és lehet 
azt birálat tágyává tenni és ekkor nem le- 
het azt az eljárást hibáztatni, de ők a Me- 
morandumban megtámadták a törvény kö- 
telező erejét, az unió törvénybeigtatását 
nem ismerték el törvényesnek, hanem el- 
lenkezőleg törvénytelennek hirdették. Hir- 

dették azt, hogy ez által az oláhok jogaik- 
ban csorbát szenvedtek, a mi az oláh nép 
körében minden esetre izgalmat keltett. 
Tehát igenis 
randum. 

Barba Patitia vádlott kijelenti, hogy 
1892 évi januári memorándum ügy nagy- 
gyülésén részt vett ugyan, de ugyanez év 
márcziusban tartott értekezleten nem je- 
lenhetett meg. És igy tudni szeretné, hogy 
melyik büntényért van vádolva? És ha ez 
utobbiért van vádolva, kéri annak bebizo- 
nyitását, hogy az esetben az elévülésre vo- 
natkozólag megjegyzéseit megtehesse. Hosz- 
szabban fejtegeti, hogy a vád elévült. 

Vita Sándor közvádló megjegyzi, hogy 
hogy vádlott azon kérdésre, hogy részt vett-e 
vagy sem a márczius havi gyülésén? - a 
bizonyitási eljáráshoz tartozván, ott teszi 
meg észrevételét: 

Erre elnök az ülést 20 perczre felfüg- 
geszti. 

20 percz szünet után a tárgyalás kez- 
detét veszi. 

Dr. Mihályi Tivadar vádlott, azt. ál- 
litja, hogy az egész ügy 1881-ben veszi 
kezdetét és 1884-ben lép a mozgalom ac- 
tiv szolgálatába és azt mondja, hogy ők a 
a vádlottak mindnyájan az összes oláhság 
megbizottai, s igy nem személyes ügyről 
van szó, hanem egy nemzetiség ügyéről. 
Kijelenti, hogy ő szavazatra jogosult pol- 
gárok által lett a Memorandum szerkesztő. 
kinyomató és szétosztó bizottság gyülésé- 
be kiküldve. S miután a vád az ők beis- 
merésük alapján lett emelve, kéri az es- 
küdtszéket, hogy ezt ne hozzák kapcso- 
latba azon értekezlettel, melyen a Memo- 
randum szerkesztése, nyomtatása és pub- 
kálása lett elhatározva. 

Közvádló ur is megengedte azt, hogy 
a törvény birálata jogos, tehát ők sem tet- 
tek egyebet, mint birálták az unióra vonat- 
kozó törvényt. Különben ugymond már ez- 
előtt 10 évvel is jelent meg egy a Memo- 
randumhoz hasonló irat és miért történt 

meg az, hogy akkor az ellen nem inditta- 
tott bünvádi eljárás. AZz elévülés mellett 
érvel aztán hosszasabban és idevonatkozó- 
lag felolvas a büntetőtörvénykönyvből egy 
szakaszt, melylyel azt igyekszik bebizonyi- 
tani, hogy közvádló fejtegetése szerint a 
büntett hamarább elévül, mint a vét- 
ség. Tehát a közvádló fejtegetése nem 
helyes. 

Közvádló megjegyzi, hogy már több- 
ször tett észrevételt az elévülésre és to- 
vábbi fejtegetésbe nem bocsátkozik. 

Tripon Gábor ügyvéd vádlott, azt 
mondja, hogy a Memorandum szer- 
kesztése, kinyomása és terjeszté- 
se nem a 92iki konferenczia egye- 
nes produktuma, hanem a küldöt- 
tek erremegbizóiktólegyenes meg- 
bizatást kaptak. Erre nézve közvádló 
kijelenti, hogy az oláh nemzeti párt nem 
lehet az oláh nemzetiség törvényes megbi- 
zottja, mert az oláh nemzetiségi or- 
szágygyülési választó polgárok 
nincsenek arra jogositva. hogytör- 
vényes oláh nemzeti pártot szer- 
vezzenek és abban bizottságot alakit- 
sanak. 

ugyanazon előterjesztéseket tette és adta 
elő a mit a tárgyalás rendjén már az előb- 
biek elmondtak. 

Kijelenti, hogy vádlottak nem mint bizott- 
ság vannak perbe vonva, hanem mint bü- 
nös személyek. Kijelenti, hogy az unió 
törvény keletkezésének törvé- 
nyességevan megtámadva és ez a 
hiba és bűntetendő cselekvény, - nem 

pedig az, hogy aztegyáltalán megtámadták. 
x 

A mai tárgyalás általában véve nem 
tartozott azok közzé, a mely valami tekin- 
tetben érdekes lett volna. Törvényfejtege- 
tések és magyarázatok voltak mindkét 

izgatott a Memo- 

grammjukat. 

Ez okból minket kevésbbé aggaszt, hogy 

A többi vádlott valamennyi mind 

a sajtórendtartás, az unió törvény stb. vi- 
tattak meg az unalmasságig. 

Az elnök nagy lelküségéből engedélye- 
zett előleges védelemkörülirás éppen két 
napot vett igénybe. És Coroján, Lukácsiu, 
Tripon és dr. Mihály mondottak figyelemre 
méltóbb kijelentéseket. 

Miután a vádlottak mind egy és 
ugyanazon kifogások és megjegyzések kö- 
rül variáltak, - természetesen az ügyész 
is ugyanazon kijelentésekre szoritkozott. 

Elnök a végtárgyalást két órakor be- 
zárta és annak folytatását a közbeeső ün- 
nep miatt hétfőn reggeli 9 órára tüzte ki. 

lgaz-e? 
Igaz-e? hogy a kül-közép-utczában levő „Tö- 

rökfő* szállodában éjjelenként az oláhok gyülése- 
ket tartanak s ott készitik elő másnapi pro- 

k 

Igaz-e? hogy az oláhok május 15-ikére nagy 
tüntetést terveznek és e czélból Kolozsvármegye 
községeiben lázitólag szólitják fel az oláhságot a 
csatlakozásra. 

- 

. Es 

agaz-e, hogy br. Bánffy Dezsőnek is oláh 
ember az ügyvéde: Muntyán Ágoston Deésen? 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, május 12. 

Május 1-ével uj előfizetést nyitot- 
tunk lapunkra. Kérjük az előfizetési 
dijak pontos megküldését. 

- Boldog pünkösdi ünnepe- 
ket kivánunk olvasóinknak ! 

- Az Ellenzék" ünnepi mel- 
léklete ez alkalommal elmaradt. Olva- 
sóink jól tudják, hogy minden ünnep al- 
kalmából egy iv melléklettel igyekez- 
tünk olvasóinknak kedveskedni. Most 
azonban az átköltözés nehézségei olyan 
technikai akadályokat görditének elénk, 
hogy lehetlen mai számunkhoz mellék- 
letet csatolni. Másfelől a napirenden lévő 
fontos és érdekes események különben 
is leszoritják a lap hasábjairól a szép- 
irodalmi termékeket, illetőleg az actuá- 
lis események teljesen elvonják olva- 
sóink figyelmét attól, hogy most a mel- 
lékleten levő poemával vagy elbeszélés- 
sel bibelődjék. A kormányválság hirei, 
a Memorandum-pör izgalmai képezik ma 
a közbeszéd és közérdeklődés tárgyát. 

ma nem csatolhatunk mellékletet a lap- 
hoz, de ez nem azt teszi, hogy a mellék- 
letet el is fogjuk engedni. 
Eszünk ágában sincs, sőt ezennel ki- 
jelentjük, hogy valamely közelebb eső 
vasár, vagy ünnep nap alkalmából, az 
Ellenzék egy ives szépirodalmi tarta- 
lommal fog bekopogtatni olvasóihoz. 
Kérjük olvasóinkat, vegyék ezt szives 
tudomásul. 

- Pünkösd szent ünnepét üli hol- 
nap a keresztény egyház. E szent ünnepét, 
bár az idén korábban esik, mint más évek- 
ben, a tavasz teljes disz és pompában vár- 
ja. Zöld lombok, virágillat, madárdal fo- 
gadja a keresztény egyháznak, a szentlé- 
lek eljövetelének emlékére alapitott szent 
ünnepét. Az emberek (Kolozsvárt legalább 
pünköst vasarnapján) leteszik a hétköznapi 

részről. Az elévülésről szólótörvényszakasz vesződés gondjait, szivöket föleme 
kotóhoz, kivonulnak a szabad tem 
hogy gyönyörködjenek a zöld lombok 
szinpompájában, hogy szivök, lelki 
süljön és erőt meritsen a követk 
köznapok vesződéseire. A kereszté 
házakban e nap emlékére mindel 
nepélyes Isten-tiszteletek tartatnal 
lozsváári Istentiszteletek sorrendjét 
tudósitunk. 

—- Istentiszteletek. A koloz 
téri róm. katb. templomban a pün 
tentiszteletek következő sorrendben 

Pünkösd Vasárnapján d. e 
ünnepélyes szent mise. Végzi se 
Sebestyén Mózes segédlelkész Mi 
szent beszéd, tartja mélt. Pál Istvi 
rons, - t. kanonok. d. u. 3 órakot 
ras, azután szent beszéd, melye 
István segédlelkész tart, - ennek 
tével „májusi vecsernye." 

Pünkösd hétfőn d. e. 9 órako 
pélyes misee. Végzi segédlettel Mi 
ván segédlelkész. Mise után szent 
tartja Sebestyén Mózes segédlelkés 
2 órakor Vesperas és „májusi vel 

Pünkösd harmadnapján d. e 
énekes szent mise. 

A belmagyar-utczai evang. t 
ban: első ünnepen Grátz Mór lelki 
sodik ünnepen: Turcsányi Gyula 
lelkész. Urvacsoraosztás mind a Ú 
nepen. 

Az unitáriusoknál ünnep első 
pródikál: Péterfy Dénes. Urvacsorát! 
zes András. ÜÖnnep másod napján 
kál: Mózes András. 

Evang. reform. egyház. A Be 
utczai templomban. Első napján 
prédikál és urvacsorát oszt: Szási 
Másodnapján prédikál: Tóthfalusi 
püspöki titkár. ; 

2. A külmagyar-utczai templ 
Első napján urvacsorát oszt és pM 
Herepei Gergely. Másodnapján m 
Bartók Jenő, segéd pap. 

- Az Erdélyi Írodalmi T 
Jósika Miklós születése 100-dik évi 
jának emlékére 1894. pünkösd máy 
ján d. e. i1 órakor a városház nag 
ben diszülést tart. A diszülés tály 
Elnöki megnyitó. Tartja Szász Gerő a 
2. Jósika Miklós élete. Felolv. Ferenc 
tán r. t. 3. Óda. Hegedüs István r 
4. Jósika Miklós és a magyar regél 
olvassa Széchy Károly r. tag. 
a társaság koszorut tesz le Jósik 
sirjára. 

. 

1 

Fagyos szentek. Pongráci 
vácz és Bonifacz fagyos szent urak 
ma köszöntött be, a másik kettő 
pünköst ünnepének szent napjait ti 

nitónőtől 31 frtot vettünk. Az iven 

meg látogatásukkal. Pongrácz ur már 
jelezte jövetelétegy zivatar alakjában, 
lyet a magasságból Kolozsvárra zu 
Nem jó volna. ha ősi erényüket gyaki 
pünköst napjain fagyot hoznának, met 
már elég baja ezenkivül és a nemz 
Az időjelzési intézet különben ezeki 
szent urakkal ugy látszik, egy gyéki 
árul, mert sürgöny jelentésében hőcy 
nést, zivatart jósol. 

A Kossuth-szoborra Bauer Ten 

kozók neveit közelebbról nyugtázzuk 
bos Ágostontól 12 frt. 30 krt. Az álla 
utak Kolozsvári állomásainak tis vi 
tül pedig 100 frtot. 

- Loósorozás a városon. Az il 
sorozás Kolozsvár város területén a 
héten, a pünkösti ünnepek után f h 
17. és 18-án fog megtartatni a Tre 
téri nagy laktanya előtti vásártéren! 
képest figyelmébe ajánljuk a városi 
lajdonosoknak, hogy a kitüzött időben 
geli 9 órakor pontosan vezettessék ] 
kat a sorozó bizottság elé, hogy a su 
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Sohaj. 
Emlékszel e? Én nem tudom 

Felejteni - hiába, 

Emlékszel-e? Mikor nyilt az 

Orgonafa virágpazz: 

Az volt, az volt csak a tavasz! 

Párja nem lesz sohasem! 

Akkor nyilott szivünkben is 
Először a szerelem. 

Meosolygott az ég felettünk, 

Ragyogott a kikelet, 

De annál is százszor szebben 

A te bűvös kék szemed. 

Dalolhatott árnyas bokor 
Rejtekén a csalogány, 

Én csak a te üdvöt adó 
"Édes hangod hallgatám 

Ó én igaz, szép tavaszom, 

Napsugaras kikelet! 

Téged e sziv - bár gyötörve, 

Soha, soha nem feled! 

Veled tüntek el örökre 
Lelkem legszebb álmai, 

És emléked mégis, mégis 

Nem tudom..csak áldani! 

FARKAS SÁNDOR. 

Ervénytelen. 
c. SWERDNÁTÓL. 

Az ,Ellenzék" számára forditotta : 

AMIKA. 

(Folytatás.) (102) 

Van ám, kisasszony, van bizony; 
éppen a falunak a tulsó végén van; de 
megláthatja. Egy nagy veres épülett. 

Eszter alig hallotta a beszédét, mert 
ismét sietett a hogy fájó és mind inkább 
gyengülő lábai birták, de a köpenyegét 
szorossan fogta maga körül, a helyett, hogy 
nyitva repüljön az körülte és igyekezett fé- 
kezni magát, hogy ne legyen olyan üldö- 
zött vad kinézése. A fejét lehajtotta, de 
azért tudta, hogy kiváncsi szemek kisérik, 
és ujjal mutogatnak feléje; és egyszer egy 
asszony meg is szolitotta s kezét a karjára 
tette. 

Végre maga előtt látta a vasuti állo- 
mást - egy alacsony fedelü veres tégla 
épület volt = s lépteit siettetve boszaladt 
oda, s a perronon az első padra a melyiket 
talált kimerülve s télig ájulva lerogyott. 

Neki nem volt terve midőn hirtelen 

J elhatározta, hogy Londonba megy; és e ha- 
tározata mellett nem tudott volna más 
okot felhozni, kivéve azt, hogy olyan mesz- 
sze van, Midőn egy kissé magához jött be- 
ment a kis irodába ős jegyet váltott és szo- 
moruan mosolygott midőn látta. hogy a 
jegy kiváltása után alig maradt nehány 
Shilling a tárczájában. De ez a tudat nem 
tudat nem agott neki komoly aggodalmat 
őőtul volt azon, hogy ilyesmi bántsa. 

mint a kalauz nyitva tartotta előtte az Mit törődött ő azzal? 

Vissza ment a perronra, leült a padra 
és várta a vonatot. Végre nagy dübörgés- 

sel berobogott. Eszter kinyitotta egy olyan 
kocsinak az ajtaját a melyet üresnek lá- 
tott felmászott bele, egy szeglet ülést el- 
foglalt. lüktető fejét eltakarta a két ke- 
zével. 

Kábult agyát felsértő zaj, kerekek dü- 
börgése halálos lankadtság, betegség, fá- 
radtság és fájdalom kinozták - fák, rétek, 
keritésok, folyók, falvak repültek el káprá- 
zó szemei előtt - mig ő mind messzebb 
messzebb távozott - az emlékezetnek és 
az érzetnek az a rettenetes élessége, mely 
egy pillanátra sem merült áldásos feledésbe 
mind egyré a Landsladroni könyvtár abla- 
kának a függöny mögé vitte, és ugy érez- 
te mint ha most is ott gunyolna, s megfe- 
szitett figyelemmel hallgatózna. Egy éles 
sikoltás, és egy erős lökés valamennyire 
magához téritették, Egy arcz és egy kéz 
jelent meg az ablaknál; egy hang azt mond- 
ta - „a jegyet kérem!" 

A kalauz a mint beszélt előre hajolt, 
fejét bedugta az ablakcn, hogy reá nézzen 
s lámpássával megvilágitotta az Eszter 
arczát. 

- Kisasszoay, hova akar menni? - 
kérdé. 

- Londonba, Eszter világosan probált 
beszélni és annyira uralkodni magán, hogy 
nyugodtan és szilárd tekintettel nézhessen 
a kalauzra. ,Megérkeztünk? Ott vagyunk 
már?" 

De hogy vagyunk kisasszony! - 
Tévedést tetszett csinálni és a kisasszony 
más vonatra ült fel, Tessék leszállani s a 
vágány másik oldalára menni és ott vára- 
kozni. A londoni vonat egy órá mulva in- 
dul. Itt van a jegye. 

Eszter átvette a jegyét és leszállott a- 

ajtót és kérte őt, hogy várakozzék és meg 
ne kisértse a vágányon a másik oldalraát- 

Sokan állingáltak a perronon és Eszter is- 

latát. 

hér arczával, rendetlen öltözetével, s bom- 

kadt a szem rajta! Egy szegletbe huzódott, 
hogy ne lássák és leült. 

kor ismét azt a rettenetes dubörgéstés za- 
katát hallani és rázást türni, a mi minden 

feltünő csillagok alatt; aztán megérkezni 
Londonba, éjnek idején - és egyedül - 

közömbös arczok csoportjával, örökös lár- 
májával és zürzavarával és ő midezek kö- 

menni addig, mig a vonat el nem ment. 

mét látta, hogy ujjal mutogatnak reá és 
kiváncsi szemek kisérik minden mozdu- 

Deki ne csodálkozott volná rajta? 
Milyen eszeveszett teremtésnek látszott fe- 

lott hajával melyet csak köpenyegjének a 
csuklyája takart! Nem csoda, hogy mega- 

Egy óráig várakozni a vonatra és ak- 

idegét sérti és folytatni szökését a most. 

ez még sokkal borzasztóbbnak látszott mint 
a mult éjjeli magányossága. - London, a 

zótt egyesegyedül állva! 
Nem, ennek nem tudott elibe nézni! 

Az éjjel valahol meg kell pihenniésaludni! 
Felállott s az árnyékban tartotta magát és 
minden lépésnél reszketve nézett hátra, at- 
tól félve, hogy egy hang vagyegy kéz visz- 
sza tartja, kiment az állomásról, s csakha- 
mar egy réten állott, mely tele volt frissen 
vágott fü édes illatával, hol a szelid alkony 
árnyai mind sötétebbek lettek s a távol 
levő fák mögött a hold csendesen jőtt fel. 

Eszter nem várakozott meggondolni, 
hogy melyik irányba menjen - attól való 
félelme, hogy követik és megállitják sok- 
kal nagyobb volt, minthogy azt tegye. - A 
biboros szinü távolságban, mely felé arcz- 
czal fordulva volt, világot látott csillogni; 
szemeit arra függesztette és ugy sietett 
előre. 

Azok a csillogó világok bizonyosan a 

reá támaszkodott s ugy nézett azol 

talán csak képzeli, hogy látja, a hog 

és az éjszakára nyugvó helyet, hogy 
ludhassa magát. 

De azok a világok távolabb v 
mint a hogy ő gondolta; a mint ő 
ment, azok mind hátrább látszottak 
zódni; tánczoltak, lobogtak fájó sz 
előtt. Egy rétre nyiló kapunál megi 

csalóka kegyetlen világokra. Nem, ű 
sem érheti el azokat; reszkető lábai 
egy kevés távolságra tudják még 
Talán azok a világok nem is igazi 

mult éjjel azokat a hangokat és lépő 
képzelte, melyek folytonosan kisérték 
hát csak bolygó lángok azok és azért 
tud közelebb jutni hozzájuk! Nem is 
tovább; itt a mezőn lefekszik valalul 

Kinyitotta a kaput s ingadoz 
majdnem minden lépésnél botorká 
resztül ment a durva, rövid füszárakol 
fü le volt vágva és a széna összehord 
nem messze tőle, apró csomókba 
oda megy, leül valamelyik mellé é 
Oda érkezett és le akart ülni, midőn 
hang, ezüst csengésü és egyhang 
meg a nyári éj csendjét és Eszter m 
tent és ismét egyenesen állott. Mi 
folyó viz, tiszta és hideg, kavicsokb 
gedezve tovább? Igen, látta csillo 
holdvilágban. Eszter a csevegő viz fe 
s a partjánál lerogyott. 

Mily szép és csendes volt 
minden! A hold mily nyugodtan m 
felette! Valahol a folyó tulsó oldal 
nagy fák között egy fülemüle ének 
egy gyümölcsös volt és kanyargó 
virág-ágyak és egy szabálytalan al 
rándás ház, melyek vörös falait fén 
velü zöld folyondárok boritották. 

(Vége követ.) 
faluból jönnek; és ő ottan táplálékot vehet 
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s pontossággal legyen eszközölhető. 

- A tanitónőképezde konczertjére 
gyek a lövöldében is válthatók az elő- 
dás előtt és alatt. 
- Az egyetemi kör majálisára a 

eghivók már szét lettek küldve, A ki té- 
edésből nem kapott volna, kéretik fordul- 
n Grátz Gusztáv biz. titkárhoz 2-3 
rakor az egyetemi körben) ki azt ki fog- 
szolgáltatni. 
- Meghivók a Mária-Dorothéa-egylet 

pott volne meghivót, mert az a szétkül- 
éskor elkallódott, kéri a rendezőség, hogy 

azért az egy koronás beléptijegyek mégis 
kiszolgáltatnak. 
---A gyógyszerész majálisra nagy- 
ban készülnek. A női tánczrendek már 

Ikészültek s igen csinosak, ugyszinte a 
ndezői jelvények is, melyek széles, 
inkék selyem szalagból vannak. A ren- 
ezőség ugy intézkedett, hogy mindenben 

a kék szin domináljon s ennélfogva a lö- 
völde helyiségei is, a legszebb kék szinben 
dgnak ragyogni a mulatság estélyén. Az 

deklődés különben igen nagy s a rende- 
ség mindent elkövet, hogy a közönség 
árakozásának megfeleljen. 

-A tanitónőképezde konczertje 
olnap, vasárnap d. u. egy ketted 4-kor 
g a lövöldében megtartatni. A minden te- 

tben műélvezetet nyujtó hangversenyre 
hivjuk a közönség figyelmét. 

-Ujgyógyszertár. Dávid József a 
a hidelvei Király-utczában már teljesen be- 
rendezte a „Reményhez' czimzett gyógyszer- 
tárát. Az orvosi felülvizsgálat is megvolt a 

ság részéről, ugy hogy már a forgalom- 

átis van adva. 

A felbujtogatott oláhok. A Gya- 
Mu és Topánfalva havasain felizgatta az 

lvi papnövendék- Összeszedett belőlük Al- 
vidékéről 504 darabot. Ezekkel lejött 

alui havasok aljáig. Négyszázat a kö- 

falvakban visszahagyva, 104 botok és 

revolverekkel felfegyverkezett oláhval tegnap 

este bejött Gyaluba, azzal az elhatározással, 

hogy behozza az egészet Kolozsvárra, hogy 

egmutassa nekik Lukáciut a ki arra vál- 

ozott, hogy elvezesse az oláh nemzeti- 

get az igéret földjére. A hatóság neszét 

ette a dolognak, Kolozsvárról egy parancs- 

ok vezetése alatt 18 csendőr vonult ki s 

yaluból vissza szoritották a tömeget. Egy- 

et magánál a bujtogató fiatal pópa? Ek- 

Kitünt; hogy a lázitó pap olyan irato- 

t rejteget magánál, mely nyilt lázadásra 

a fol az oláhságot stb. Az izgató beis- 

erte, hogy ő bujtogatta fel a tömeget és 

okból gondoskodás történt, hogy a tisz- 

lendő urnak ne legyen alkalma vezérsze- 

pet vállalni. 

A felbujtogatott tömeg azonban, mint 
apunkat a d. u. órákban a havas aljából 

telefonon értesitik, nem tért haza, hanem 

megvonta magát a gyalui havasok köze- 
bb eső községeiben. Egyéb baj a gyalui 

idéken nem történt. 

- Diszelvonulás. A végtárgyalási 
remből mindennap nagy kiváncsi tömeg 

esi a fővádlottak büszke lépkedését, a mint 

zok ebédre vonulnak. Különösen Lukács 

pap vonul tüntetőleg végig az utczán nagy 

isérettel. Körülötte rendőri kiséret, a kik 

rködnek a demagogok biztonsága felett. Pe- 

ig senki se bántja, de hát igy zajosabb 
s feltüűnöbb a megjelenés és ezt Lukács 

pap a nagy szinész nagyon szereti. 

-A polgári-dalegylet majálisa. A 
ozsvári polgári-dalegylet, mint minden 
n, ugy az idén is megtartja jóhirü ma- 
át a hójai erdőben. A majális ünnep 
odnapján lesz. Belépti dij: személyen- 

ént 50 kr.Pártoló-tagok nem fizetnek. Ki- 
dulás reggel 9 órakor az iparos-egylet 
ységeiből, zeneszó mellett. A táncz kez- 
te délután 2 órakor. Bevonulás fáklya- 
y mellett 12 órakor. Vendéglőről és 

idő esetén a kirándulás a következő 
asárnap fog megtartatni. A kirándulás 
legtartását az iparos-egyletből nemzeti 

lobogó hirdeti. A renddező bizottság élén 
Benigni Sámuel, Vincze István, Rignát Sán- 
dor és Horváth Elek állanak. 

A Times a memorandum pörről. 
A fTimes legujabb száma megemlékezik a 

Kolozsvárott folyó memorandum-perről, eli- 
téli az oláhok kicsinyes, felháboritó visel- 

kedését, azután igy folytatja: Mint Kolozs- 
árról értesülünk, a védelemre nagy előké- 

születek történtek, az oláh nemzeti liga 

kész nagy anyagi áldozatokat hozni, hogy 

győzelmet ebből az alkalomból kivivják. 

láhországban ezzel összefüggésben több 

rtekezletet tartottak, de ugy mondják, 

ogy kevés érdeklődés mellett. Az oláh kor- 

ny bizalmas értesitést köldőtt a papság- 

nak, a melyben figyelmezteti a papokat, 

ogy kár volt nékik egy olyan tüntetésben 

észt venni, a mely Románia külső viszo- 

nyaira hátrányos hatással lehet. 
- A székely dalárda utazása Fiu- 

éba. A székely-udvarhelyi dalegylet folyó 
hó 10-én délután indult el Fiumébe. A dal- 

z idén is, mint eddig, a kellő gyorsaság- 

ibbon könyvkereskedéséhez forduljon, hol 

láhokat egy Banciu Ilariu nevü balázs- 

ttal megvizsgálták, minő szent irást rejte- 

ászatról gondoskodva van. Kedvezőt- 

egylet tagjai 30-an vannak. A pártoló ta- 

gok közül mint egy 60-an vesznek részt 

az érdekes kirándulásban. A Székely-anya- 

város közönsége élénk érdeklődéssel néz a 
verseny elé. A dalegylet a vasuti indulás 

előtt dr. Vajda Emil karnagy vezetése mel- 

lett elénekelte szép jeligéjét s a közönség 

óriási óvácziója mellett robogott el a vonat,. 

A dalegylet visszajövet Kossuth sirját is 

meglátogatja s egy pompás koszorut he- 

lyez arra. 

- A bánffy-hunyadi mükedvelő tár- 
saság a helybeli zene-önképzőkör közremü- 
ködésével 1894. május 23-án, a Tigris ven- 
déglő termében mőkedvelői előadást és 
zártkörüű tánczvigalmat rendez egy Bánffy- 
Hunyadon létesitendő „Kossuth alap" ja 
vára, melynek kamatai szorgalmas tanulók 
jutalmazására fognak felhasználtatni. Elő- 
adatik a mükedvelő társaság által „Az ig- 
mándi kis pap." 

- Semélyi kirek. Gróf Khuen Hé- 
derváry Károly horváth-bán, Jósika Samu 

báró államtitkár, Bethlen Gábor gróf, Dará- 

nyi Ignácz, Molnár József, Haller Jenő gr. és 

Barcsay Domokos orsz. képviselők, Vay 

Béla gróf főispán, dr. Concha Gzőző egye- 
temi tanár Kolozsvárra érkeztek. 

- 5 forint büntetés terhe alatt. A 
falusi oláh papok és tanitók 5 frt büntetés 
terhe alatt rendelik meg a népnek, hogy 

jelenjék meg Kolozsvárt Lucacziu tisztele- 

tére. Igy történik ez Feleken is, a honnan 

ma egy oláh bejött és maga beszélte el a 

dolgot. Igy ámitják és igy félemlitik a né- 

pet ezek a reverendás lázitók. 

- A kolozsvári szabósegédek szak- 
egylete pénztára gyarapitására, folyó év 
junius 3-án a hójai-erdőben nyári tánczvi- 
gelmat rendez, melyre az érdeklődő közön- 
ség figyelmét felhivja a rendezőség megbi- 
zásából. Kovács Ferencz jegyző. 

- Gyászhir. Berczelly Jenő kolozs- 
vári királyi tábla elnököt, sulyos csapás 
érte. Szeretett neje Zoltán Etelka ma reg- 
gel meghalt. Az elhunyt családja a követ- 
kező gyászjelentést adta ki: Berczeli Ber- 
czelly Jenő, a kolozsvári kir. itélőtábla el- 
nöke saját és gyermekei: Jenő, Berta s 
Edith; továbbá napa: özvegy Csepei Zoltán 
Béláné született Baráthy Huszár Etelka és 
sógora: csepei Zoltán Béla, valamint a szá- 
mos rokonság nevében megtört szivvel je- 
lenti, hogy szeretett neje, gyermekeinek 
szerető gondos édes anyja berczeli Ber- 
czelly Jenőné született csepei Zoltán 
Etelka folyó évi május 12én életének 31- 
dik, holdog házasságának 16-ik évében. agy- 
szélhüdés következtében hirtelen meghalt. 
A megboldogultnak hült teteme f- hó 14-én 
d. u. 4 órakor fog aróm. kath. egyház szer- 
tartása szerint külmonostor-utczai 67. sz. a. 
lakásán beszenteltetni, onnan Nográd-Ber- 
czelre szállitatni s ott f. év május hó 1ő5- 
én a családi sirboltban örök nyugalomra 
helyeztetni. Az engesztelő szent-mise áldo- 
zat Kolozsvárt a főtéri anyatemplomban 
1894 évi május hó 19-én d. e. fog az egek 
urának bemutattatni. Áldás és béke leng- 
jen porai felett! Kolozsvárt, 1894 május 12. 

- A magyar ifjuság mezgalma a 
főrendiház magatartásával szemben. A ma- 
gyar diák szövetség kolozsvári osztályának 
bizottsága tegnap délután Herepei Iván el- 
nőklése mellett tartott ülésébon az elnök 
inditványára egyhangulag elhatározta, hogy 
pőnkösd 2. napjára ifjusági közgyülést hiv 
össze, melyen a következő határozati ja- 
vaslatok fognak beterjesztetni: 1. Fejezze 
ki az ifjuság megbotránkozását a főrendek 
nemzetietlen magatartása felett. 2. Fejezze 
ki lelkesedését a liberális reformeszmék 
iránt; üdvözölje mindazokat a férfiakat a 
kik a liberálisi ideákért küzdenek. 3. Intéz- 
zen kérvényt a képviselőházhoz esedezvén az 
iránt, hogy ez a kormányt utasitsa, ad- 
jonbe tvjavaslatot a főrendiház korszerü 
megreformálása tárgyában. 4. Hivja fel a 
tvhatóságokat a főrendiház ellen való moz- 
galomra. 5. Szólitsa fel az összes magyar 
ifjuságot hasonló állásfoglalásra. 6. E gyülés- 
ről szóló jegyzőkönyvet terjessze mennél 
szélesebb körben. Az elnök által kidolgo- 
zott határozati javaslat előterjesztésére és 
indokolására Boér Elek, alelnök kére- 
tett fel. 

- A kolozsvári kereskedelmi bank 
150 ezer frt részvény-tőkéjét 300 ezer frt- 
ra határozta fölemelni. Az uj részvények 
tekintélyes részét a régi részvényesek alá- 
jegyezték, - a fennmaradt részvények má- 
sok által is aláirhatók. A részvények után 
eddig is 6"/, osztalékot adtak. A mult évben 
a bank forgalma a 24 milliót fölülhaladta. 

- Az egyetemi ifjuság a főrendi- 
ház ellen. A kolzsvári egyetemi ifjusag e 
hó 14-én (hétfőn, pünkősd másod napján) 
délután 6 órakor a jogi kar I. termében 
közgyülést tart. Erre az egyetem polgársá- 
gát tisztelettel meghivjuk. Tárgy: Az ifju- 
ságnak állásfoglalása a főrendiháznak a Ii- 
berális kérdésekben tanusitott magatartá- 
sával szemben. Herepei Iván magyar di- 
ákszövetség Kolozsv. osztályának elnöke, 
Grátz Gusztáv jegyző. 

- Az erdélyi muzeum ásvány-öld- 
tani gyüjteményei (egyetem II. emelet) a 
látogató nagy közönség számára pünkösd 
vasárnap d. e. 10 órakor fognak megnyit- 
tatni s ezentul is minden vasár- és ünnep- 
napon 10 órától 12 óráig nyitva tartani. 
Egyesek vagy kisebb társaságok más idő- 
ben is megtekinthetik ha ebbeli szádé- 
kukat ezen gyüitemények főőrénél, dr. Koch 
Antalegyet. tanárnál, vagy ennek fávollé- 
tében a muzeum egylet titkáránál előre be- 
jelentik. 

- Lázongás a vidéken. A Kolozs- 
várról, Szebenből, Bukarestből szétküldött 

t 

lázitó kiáltványok, levelek, sürgönyők, az 

összes oláhságot Magyarország minden ré- 

szében felbujtogatták. Topánfalván és a 
környék havasain, mindenütt nagy oláh 

tumultusok gyüléseznek sőt az érkező hi- 

rek szerint titokban fegyverkeznek is. Itt 

az ideje, hogy a hatóságok a legerélyesebb 

intézkedésekhez nyuljának a felbujtogatott 

tömegek megfékezésére. 

- Meghivó. Az „erdéiyi muzeum- 
egylet" bölcselet-, nyelv-, és történettudo- 
mányi szakosztályának 1894 évi május hó 
12-én (szombaton) d. u. 5 órakor az egye- 
tem bölcsészeti kara (I. emeleti) VIII. sz. 
tantormében tartandó havi ülésére. Felol- 
vas 1. Szigethy Lajos: Nagy-ajtai Cserei 
Mihály erdélyi történetiró élete és jellem- 
rajza. 2. Folyóügyek. Dr. Szamosi János a 
szakosztály elnöke. Dr. Szádeczky Lajos 
titkár. 

- Az Egyetemi Köri majálist ren- 
dező bizottság holnap délután 6 órakor az 
az Egy. Kőr helyiségében gyülést tart. Erre 
a tagokat tisztelettel meghivjuk. Kolozsvár, 
1804. május 12-én Herepi Iván elnök 
Grátz Gusztáv titkár. 

- A brassói fellegvár 1849-beli os- 
tromának Orbán Balázs könyvében foglalt 
leirását a védelemben résztvett egyik tüzér 
érdekesen edésziti ki ujabb, még eddig meg 
nem jelent adatokkal s a könyvben foglalt 
hibákat helyreigazitja a Kolozsvárt megje- 
jelenő Történelmi Lapok legujabb számá- 
ban. Az adatokat Herendi, akkori vártüzér 
irta és a brassói honvédegylet körülményes 
átvizsgálása után Koós Ferencz, kir. taná- 
csos tanfelűgyelő átdolgozásában lát nap- 
világot. A Történelmi Lapok e legujabb 
számának első czikkében Lövei Klára a 
kolozsvári orsz. ereklye muzeumról ir is- 
mertetést. Tárczájában a „Sánta huszár 
naplója" czimen az emigránsok török föl- 
dön való időzését ismerteti kellemes mo- 
dorban irva. EÉrdekes része a lapnak, a sza- 
badságharcz napjainak dióhéjba szoritott 
története, melyet négy oldalon azért ad 
közre a szerkesztőség, hogy a történelmi 
munkákba netán csuszott dátum-hibákat a 
még élő honvédek, a kezeik között levő, 
egykoru, irott jegyzetek alapján kiigazit- 
hassák. A lapnak egyik szomoru rovata, a 
halálozási rovat időről-időre gazdagodik. A 
szabadságharcz egykori hősei napról-napra 
mind számosabhan költöznek el az élők 
sorából s vonulnak az örökké-valóságba, 
hol immár legfőbb vezérükkel, Kóssuth La- 
jossal találkoznak. 

- Jótékony czélu nyári mulatság- 
A m-vsárhelyi Clotild székely leány-árvaház 
és jótékony nőegylet által gr. Toldalagi Vic- 
torné és Z. Knöpfler Elekné elnökök ren- 
dezése mellett junius 3-án az Elbábn Ma- 
rosvásárhelyen létesitendő Kossuth-szobor 
javára táncczal, kőzvacsorával és tüzijáték- 
kal egybekötött séta-hangverseny mulat- 
ság fog tartatni. A rendezőség e czélból már 
meg is alakittatott és a szükséges lépéseket 
meg is tette, siker pedig valószinüleg igen 
szép fog lenni. - Szabó Ferencz kolozsvári 
tüz müvész fogja a tüzjátékot rendezni. 

- Ki lesz a balázsfalvi érsek? A 
n-váradi oláhság körében azt beszélik, hogy 
Mthályi Viktor lugosi püspök kinevezése 
balázsfalvi érsekké befejezett tény. 

- Alapitvány a főrendiház szava- 
zásának emlékére. Furcsa alapitványról 
ad hirt táviratban nagyváradi tudósitónk. 
Egy ur, a ki névtelen akar maradni, a fő- 
rendiház szavazásának az emlékére a pol- 
gármesternél 
tébolydára hét forint alapitványt tett. 

- A huszárság és az oláhok. A 
„memorandum' per alkalmából sok érde- 

kes epizód merült fel a falukról becsődi- 

tett oláhok körében. Szegény emberek azt 

sem tudták, miért hozták őket be, de igye- 

keztek legalább egyetmást látni, hogy fa- 

lujokban legyen mit beszéljenek Kolozsvá- 

ron töltött időrészükről. Leginkább a hu- 

szárság lepte meg őket. Szent félelemmel 

vegyült kiváncsisággal lesték tisztességes 

távolból minden mozdulatát a huszár-se- 

regnek a fapiaczon, a mint délelőtti gya- 

korlataikat tartották. Mikor azonban a 

hadfiak indulásra vezényeltettek s a ve- 
zényszóra kardjaikat gyorsan kivonták, 

megrettent a vitéz Róma állitólagos iva- 

déka s rettentő ijjedt jaj kiáltással nyar- 

galt a szélrózsa minden irányában. Azt hit- 

ték szegények, hogy rögtön feldarabolják 

őket, valami menágeria részére. 

- A hódmezővásárhelyi mozgal- 
mak. Hódmezővásárhelyről irják: A hadtest- 
parancsnokságtól hétfőn éjjel távirat érke- 
zett a huszárszázad parancsnokságához, 
hogy másnap Nagyváradról egy század ka- 
tonaság érkezik a 37. sz. József főherczeg 
ezredtől Hódmezóvásárhelyre. A hatóság 
nem tud az intézkedésről, de a század 
tegnap délután megérkezett, óriási feltü- 
nést keltve a közönség körében. Ugyancsak 
e hirrel együtt kapjuk azt a hirt is, hogy 
a törvényhatósági közgyülés részeéről ki- 
küldött bizottság, Baksa polgármester in- 
ditványára kimondotta az ingyen iskoláz- 
tatás behozatalát. A rom. kath. egyház a 
Károlyi grófoktól átvette a kegyuri jogokat. 
A szocziálisták még mindig erőssen ellen- 
keznek, azt állitva, hogy a földosztásnál 
amugy is mindent nyernek. 

- A Tordaiak Debreczenben. Deb- 
reczenből irják: A tordai vendégek a teg- 
napi napot házi gazdáik kiséretében azzal 
töltötték el, hogy megtekintették a város 
nevezetességeit. A délelőtt folyamán a Mar- 
git-fürdőt, a főiskolát, a főiskolai könyv- 
tárt. az emlékkertet stb. tekintették meg. 
A tordaiak ma kivonultak a honvéd sirok- 
hoz is, a hol szép üanepélyesség folyt le 

egy Nagyváradon épifendő 

Örömmel tőlti ell szivünket azon szép és 
kegyeletes ünnepély, a melyet a tordai test- 
vér vendégek a honvéd temetőben rendez- 
tek. Az egész énekkar kivoult a temetőbe 
s velök a tordai hölgyek is, a kik a hon- 
véd emlékkőre diszes koszorut helyeztek, 
jelképéül az igazi szeretet megnyilatko- 
zásának. - Az énnekkar nyitotta meg 
az ott lefolyt rövid ünnepélyt Vörösmarty 
„Szózat"-ával, a mely után Király Péter 
szavalta elnagy hatással a Mult és jelen" 
cziműü alkalmi költeményét. Kanyaró Mi- 
hály tanár emlékezett meg ezután lelkes 
szavakban a „Szabadságharcz névtelen fél- 
isteneiről", kiknek porladó sirjához az iga- 
zi honszeretet vezérelt Erdély bérczei kö- 
zül egy zarándok csapatot, hogy itt lerója a 
kegyelet szent adóját azok iránt. a kiknek 
emléke halhatatlan s eszméik diadala szent! 
Az ünnepélyt a dalárda éneke zárta be, 
mely ismét visszatért a városba. 

- A főrendiház szavazása és az 
egyetemi polgárság. Az egyetemi körből a kö- 
vetkező sorokat vettük: A kolozsv. egyetemi 
ifjuságot mélyen felháboritotta a főrendi- 
háznak reaktionárius állásfoglalása a sza- 
szabadelvü haladással szemben. Még azok 
az egyetemi polgárok is, kik a reformokkal 
nem éreztek együtt, méltán botránkoznak 
meg azon, hogy a nemzet szivéből idegen 
elemek elég vakmerők megprobálni nem- 
zetünk jogos követeléseit lehetetlenné ten- 
né. Herepei Iván, diákszövetségi elnök ma 
délutánra sürgősen összehivta a diákszö- 
vetségi bizottságot, hogy az ifjuság állás- 
foglalását megbeszéljék, Herepei elnök 
hétfőn, pünkösd második napjára ifjusági 
nagygyülést szándékozik egybehivni, melyen 
több határozati javaslatot nyujt be. 

- Fogaras megyében, mint levele- 
zőnk irja, minden oláh községben ma nagy 
ünnepet tartanak, minden oláh papnak 
meghagyatott azok részéről, a kik ma Ko- 
lozsvárt az esküdtek széke előtt állnak, 
hogy ünnepet tartsanak és bujtogassák az 
oláh népet, hogy a magyarok mily zsarno- 
kul bánnak el velük és legyenek készen, 
hogyha a szükség kivánja, minden percz- 
ben egy bekövetkező ellenállásra. - Jó 
volna, - ha a „Memorandumot" egyetértő 
oláhok Bessarabiába vándorolnának, a hol- 
dogabban éreznék magukat. Fogarasme- 
gyéből s minden községből egy-egy pár oláh 
küldött jár Kolozsvárt, megy menteni a 
hires agitátorokat. 

- A ember tragédiája 100-ik 
előadása. A nemzeti szinházban f. hó 13-án, 
pünkösd vasárazpján ünneplik meg az em- 
ber tragédiájának 100-ik előadását. Olyan 
siker ez minőt magyar szinmü a nemzeti 
szinház több mint félszázados fennálláss 
óta nem ért el. Szigligeti két népszinmüve, 
A Csikós és a Szökött katona ugyan 100- 
nál több előadást ért meg, de a mig az 
első 1847-től 1875-ig, tehát 28 év alatt 109- 
szer, a Szökött katona pedig 1843-tól 1875- 
ig, vagyis 32 év alatt 114-szer került szin- 
re, az ember tragédiája a 100-ik előadást 
11 év alatt érte el. Madách remekmüve, 
Paulay Ede szinre alkalmazásával 1883. 
szept. 21-én került először szinre fényes 

kiállitással és a nemzeti szinház akkori 
összes személyzetének közremüködésével. 
Az igazgatóság a századik előadás szinlap- 
jával együtt ki fogja nyomatni az első elő- 
adás szinlapját is. 

- Az osztrák sajtótörvény. Bécs- 
ből távirják: A Hotel de France termeiben 
számos iró és hirlapiró értekezletre gyült 
össze, hogy álláspontjukat az osztrák saj- 
tótörvény tervezett reformjával szembenki- 
fejtsék. Az értekezletet Kravani Ágost, Pe- 
marttorfer, Schwarcz Gusztáv és Wendler 
Emánuel dr, hivták össze, A gyülés hatá- 
rozatot fogadott el, mely a kormány reform- 
javaslatait ki nem elégitőknek mondja, és 
kőveteli, hogy a hirlapbélyeg eltöröltessék, 
és hogy a sajtóügyekben az objektiv eljá- 
rás illetékes esküdtszéki biróságokkal lép- 
tettessék életbe. E reformok törvényhozási 
uton minél előbb kezdeményezendők len- 
lének. 

- Iszonyu földrengés. A New-York 
Herald"-nak jelentk Casarcarból, hogy az 
éjjel ujabb földrengés volt, a mely Merida, 
Lagunillas, Chiguara és San Juan városo- 
kat teljesen elpusztitotta. Kőrül-belől 10.000 
ember vesztette életét. 

- A Gámán-nyomda mint az „Ellenzék" 
nyomdája kifejlett technicai berendezésénél fogva, 

minden a nyomda iparág körébe tartozó munkák 

gyors és jutányos előállitására vállalkozik. 

Szerkesztői üzenetek. 

K. B. 0. Mi a biztositó társaságok 
dolgaipba nem elegyedhetünk. Ha már a bi- 

róságnál van az ügy, tessék ott lejáratni. 

Dr. V. B. Az esküdtek ezelőtt, régi 

szokásnál fogva az eskü letételtől kezdve, 

a verdikt kimondásáig a külvilágtól telje- 

sen el voltak zárva. A multkor azonban 

egyik huzamosabban tartott pernél a tör- 

vényszéki elnök az esküdteknek megen- 

gedte, hogy ebédre haza mehessenek. A ki- 

rályi ügyész ezt megfellebbezte. A felsőbb 

biróság a törvényszéknek adott igazat. Ez- 

zel kapott a törvényszék egy elvi jelentő- 
ségü határozatot, a mely felmentette őt at- 

tól, hogy az esküdtek részére a tárgyalási te- 

rem mellett étkezó és háló szobát rendezzen 

be, az esküdteket pedig feloldotta az alól 

a kellemetlen fogság alól, hogy két hétig 

éjjel nappal a tárgyalási terembe szoritva, 
a külvilágtól el legyenek zárva. Az esküd- 

tek most, az elvi jelentőséggel biró hatá- 
rozatnál fogva a tárgyalás végzetével ép 

ugy hazamennek ebédre, vacsorára, pihe- 

nésre, mint a birák. 

- D. S. Marosvásárhely. Most min 

denki csak a memorandum-perrel és a fő- 

rendiház szavazásával törődik. A lapok is 

csak ezzel foglalkoznak most. Azért tehát 

hagyjuk későbbre a szinházi képeket. 

L. S. Déva. Őn okvetlenül szerkesztői 

választ vár. Nó hát teljesitjük az ön kiván- 

ságát s kijelentjük, hogy Margaréta oly fo- 

nyadt állapotban érkezett hozzánk, hogy 

se szine, se illata nem volt s igy nem ül- 

tethettük az Ön óhaja szerint az „Ellenzék 
virágos kertjébe." 

F. G. Hogy a memorandám per egyik 
vádlottja és ügyvédje összekülönböztek 

volna, biztos tudomásunk nincs. - Ez is 

olyan „azt mondják'-féle lesz, mely ilyen 

izgatott időben gomba számra terem. 

LEGUJABB. 
(Az „Ellenzék" eredeti táviratai.) 

Wekerle Bécsben. 

Budapest, május 12. 

Budapesten nagy szenzácziót kel- 
tett az a hir, hogy Wekerle miniszterel- 
nököt ma a király fogadta Bécsben, mert 
az a hir volt elterjedve, hogy Wekerle 
Dánosra utazik birtokára s csak a kép- 
viselőház ujabb határozata után megy 
Bécsbe a királyhoz. 

Eterv megváltoztatását ugy ma- 
gyarázzák. hogy Wekerle Bécsbe mene- 
tele a király egyenes meghivásával áll 
kapcsolatban. 

A király, mint Bécsből jelentik, a 
helyzetet tisztázni akarja. 

Szintén bécsi forrásokból a kormány 
a jövő héten beadja lemondását. 

Kormánypárt és államtitkár. 

Budapest, május 12. 

A kormánypárt tagjai, - ha Jó- 
sika Samu br., a jövő évi költségvetés 
tárgyalása alkalmával is államtitkár 
lenne, nem fogják megszavazni, 
a belügyi másod államtitkári 
állásjavadalmazását. 

Kossuth sirjánál. 
Budapest, május 12. 

Ma 10.000 iskolás fiu kivonult a 
Kossuth Lajos sirjához és azt egészen 
elboritották virággal. 

Felelős szerkesztő: 

BARTHA MIKLÓS. 
Segédszerkesztő és kiadó laptulajdonos: 

MAGYARY MIHÁLY. 

Nyilttér. 
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uj egyetemes kötvénye képezi a legnagyobb 
haladást a biztositási téren. 

Az uj kötvény nem tartalmaz semmi 
féle megszoritást a biztositott foglalkozását 
vagy utazását illetőleg. 

Egy évi fennállás után a köt- 
vény biztosit 

öngyilkosság és párbaj 
ellen is. 

Egy évi fennállás után a kötvény megtá- 
madhatlanná vállik. 

A megtámadhatatlanság igy szól: 

ha a kötvény egy évig érvényben volt, 
a társáság a biztositott összeg kifizetését 
semmiféle okból meg nem tagadhatja. 

A kötvény ilyképen megszoritás nél- 
küli utalvány a biztositott összegre. 

A New-Vork feltételei a legliberálisabb, 
mind azokat a világ egyetlen egy biztositó tár- 
saság seut nyujtja. 

A New-Vork a világ összes kölcsönös- 
ségen alapuló biztositó társaságai közt a 
legnagyobb felesleggel rendelkezik, mely 

87 millió frankra 
emelkedik, biztositéki alapja 7183 millió. 

A New-York Európában 23 éves tevé- 
kenysége alatt több mint 32 milliót kifize- 
tett halálesetekért, a nélkül, kogy egyetlen 
egy esetben a legcsekélyebb nehézséget 
emelte volna a kifizetésnél. 

51 21--" 

Alólirott tisztelettel tudatom a n. é. 
közönséggel, hogy Jókai-utcza 14-ik szám 
alatt lévő 

Keresztény Imre-féle pinczébőli 

valódi tisztán kezelt ó-borokat a következő 
méltányos árak mellett fogom literenként 
is elárusitani: 

10 literenként házhoz szállitva 

I-ső osztályu asztali 46. 
II.od , 40. 
Kitünő Rizling 50. 

„ Tramin 60. 
„ OOpportó vörös . 60. 

(801. 12-9) Müller Gyula. 

kefegyáros. 
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BORSZÉKI BORVIZ. 
mus- A szénsavas ásványvizek királya! 

Kitünő élvezeti és gyógyviz, 
mely a budapesti, bécsi, triesti, párisi stb. kiállitásokon ezüst, 

érmeket és elismerő okiratot nyert. 

Mint gyógyviz, igen jó hatással alkalmaztatik: vérszegénység, 
íidegbántalmaknál, emésztési zavaroknál s általában a belszer- 
vezet összes bántalmainál. 

Mint üditő ital: tiszta, kellemes izü, pezsgő borviz, tisztán 
vagy bor és szörpökkel vegyitve, páratlanul áll. 

Piraktá mszet- és esemegt- 
günezttit: HIRSCHFELD SANDOR eunan 

hol ezen kitünő hazai viz mindig friss töltésben, nagyban, mint 
kicsinyben jutányos, szabott árban kapható. 

A borszéki ásványvizek elárusitási fővállalata: 

Lázár és Verzár Brassón. 
395. (3-5) 

n
á
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Alapittatott 1888-ben. a 

ÜLLEER GYU ULA 
resztgny Imre utóda) 

kefe- és ecset-gyára, 
Kolozsvárt, Jókai-utcza (belszén) 14. sz. alatt. 

Van szerencsém a nagyérd. helybeli és vidéki közönség becses figyel- 
mébe ajánlani 

m gyártmányaimat, 
melyek minőség, jóság és az árak tekintetében a külföldi gyártmányo- 

kat fölülmulják és a melyek több országos és iparkiállitáson érdem 

érmekkel lettek kitüntetve. 

A budapesti orszá- 
gos kiállitáson 1885. 
nagy éremmel 

lett kitüntetve. 

A szolnokdoboka-megyei 
gazdasági egylet termény-, 
állat- és iparkiállitásán 
1887. bronz éremmel lett 

kitüntetve. 

A székesfehérvári 
országos kiállitáson 
1879. ezüst éremmel 

lett kitüntetve. 

Nagy raktárt tartok minden e szakmába vágó czikkekből a 
legfinomabbtól a legegyszerübbig, 

Elvállalok mindennemü gépkefék javitását avagy 
ujjá készitését. 

A legjobb romániai sertéből késziték továbbá: 

parket-fényceféket, festő- (Steinpenczlik) meszelő- és kender- 

tisztitó-, fedélfestő ecsetecet, 

fodrász gömbkeféket, 

ruha-, haj- és bársonykeféket, mindezeket felelősség mel- 
lett tiszta sertéből. 15. (24-x) 

k Kivánatra árjegyzéket azonnal küldök. 

kektet ekeeketkete 1 

EGY NAGY ŐSERDŐ. 
a melyben bükk, cser, de leg- 
több gyönyörü töigyek vannak, 

megvételéhez és letarolásához 

társak kerestetnek. 
A vétel olcsoó és előnyös. 

Bővebb felvilágositást ad 

FILÓTÁS KÁLMÁN 
asztalos-mester 

Major-utcoza S. sz. 
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koltzsyáti kereskedelmi bank részvénytársasát. 
Befizetett alaptőke: Tartalékalap: 
150,000 frt. 2220,000 frt. 

! A kolozsvári kereskedelmi bank részvénytársaság közgyülése a 
társaság alaptőkéjének 

150,000 frtról 300,000 frtra 
való felemelését határozván el, e czélból 1500 darab, egyenkint 

100 frt névértéküű uj részvényt bocsát ki. 

Ezen összegből a régi részvényesek a részükre biztositott 

darab, összesen 75,000 frt értékü részvényeket ezennel nyilvános 

zölhetők: a kolozsvári 
banknál (Belközép-utcza, Rucska-ház 9. sz) és Folly Victor 

Aláirások eszközölhetők: 

A főtéri váltó-üzletében. 
Ugyan e helyeken az aláirási feltételek is rendelkezésre 

állanak és kivánatra ingyen és bérmentve megküldetnek. 

Kolozsvári kereskedelm bank 
részvénytársaság. 

előjognál fogva 75,000 frtra már aláirván, az ezen felül eső 750 

aláirásra bocsátjuk a közzétett Prospektusban megjelölt aláirási k 
feltételek mellett. 
; kereskedelmi * 

" 

l 

! 
i 

Jégkár elleni bíztosítást 
elvállal a 

Magyar-Franczia biztositó társaság" 
u dapest- 

ALAKULT: 1879. ALAP: 6 Millió. 

Teljesen befizetett alaptőke: 

( 2.000,000 osztr. ért. forint. 
Igazgatósági elnök: ORMODY VILMOS. 

Igazgatók : 

JENEY LAJOS, soLTÉSZ VILMOS. 

Vezértitkár: FUCHS LAJOS. 

Ugy a jég-, valamint a tüzbiztosítási dijtételek is a lehető 
legmérsékeltebbre vannak szabva; az előforduló károk pedig mél- 
tányosan rendeztetnek és gyorsan kifizettetnek. 

Bővebb felvilágosítással kószséggel szolgál: 

CSERMÁK GYULA, 
titkár. 

G 
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Uj! Az Excelsior Hungaria" [%1 
szabadalmazott 

Peronospora fecskendő, 
ez idő szerint a legjobb, legegyszerübb és legsza- 
porább fecskendő szöllők, fák stb. megóvására a 
Peronospora ellen. Egyszerü szerkezete által a foly- 
tonos javitások ki vannak zárva. Négy csavar eltá- 
volitása által szétszedhető. Gummi tömitése nincsen. 

A legtöbb szöllőszeti iskolában általá- 
nosan használatban. - Ára 18 frt 

Ásványi féle szabadalmazott arankairtó gereblye, 
Magyarország több hirneves gazdái által elismerő levéllel megdicsérve. 

Egyszerü kezelése által rövid idő alatt az aranka a lóher és luczernás földekről 
gyökeresen kiirtható. - Ára 16 frt. 

Egyedüli elárusitás Kolozsvár és vidékére: 

KISS ERN Ő vaskereskedőnél, 
KOLOZSVÁRT, FŐTÉR. 

A Hungaria" mitrágya-gyár részvénytársaság erdélyi főraktára 
Továbbá: gazdasági eszközök, háztartási és konyhaberende- 

zési czikkek, épület- és butor vasalás, szerszámok, kátrányos 

TII Árlappal ingyen és bérmentve szolgálok. 
]! 418. (6-x) 

fedöpapir, méhészeti eszkőzök nagy választékban. 

ss ÜZLET ÁTHELYEZÉS! 7 
WA8 

kitüntető bizalmát továbbra is kiérdemelni. 

286. (9-10) 

A O . . 1. 
Van szerencsém a nagyérdemü közönséget értesiteni, hogy jó hirnévnek örvendő 

férfi-szabó üzletemet 
folyó évi április hó elsején egészen ujonnan berendezve és a legujabb divatu angol, franczia, nemkülönben hazai 

szövetekkel a legdusabb választékban ellátva 

a belmonostor-utcza 1 szám alá (a róm. kath. Plebánia-épületébe), 
mas- a volt Bukovszky-féle üzlethelyiségbe áthelyeztem. 9 

Egyuttal biztositom az igen tisztelt közönséget, hogy mint edddig, ugy ezentul is főtörekvésem lesz b. meg- 
rendeléseiket lehető olcsó és pontos és a legkényesebb izlésnek is megfelelő módoni teljesitése által vevőim 

Teljes tisztelettel : 

IrIs DoOI-. 
férfi szabó. 

Nyomatott Gámán János örököse köny vnyomdájában Kolozsvárt, Belközép- -utcza 2. szám. 

xX X xX g 

KOLOZSVÁRI 

LESZÁMITOLÓ BANK 
RÉSZVÉNYTÁRSASÁ6G. 

Beiizetett részvénytőke: Folyó évi tartalék alap: 

200,000 Korona. 60,000 Korona, 
Elfogad pénzbetéteket rövid és hosszabb időre, a legelő- 

nyösebb kamatláb mellett. Kamatozás naptól. A tőke kamat 
adót az intézet fizeti. 

Leszámitol 3-4 hónapos váltókat, a legkedvezőbb fel- 
tételekkel 

Lombard kölcsönöket ad különböző értékpapirokra, 
valamint azok eladását és vételét közvetiti. 

A fennti üzletágakra nézve bővebb felvilágositással szolgál: 

az igazgatósásg, 
86. (31-50) Kolozsvártt, Jókai-utcza (belszén-u.) 8. sz a. emelet. 

Ő Hivatalos órák : naponként délelőtt 9 órától fél 1 óráig. 
) . 

(x x x 
Hatóságilag engedélyezett végeladás!! 

danattáta rea. án jezetel sjelettmyle
te 

Társas ezégünk feloszlása ezéljából 

dusan felszerelt 

Vászon-, Fehérnemü-, Asztalnemü- 
és 

Szőnyeg-raktárunkat ! 
hnatósági engedélyezés mellett, gyors lebonyolitás végett 

minden elfogadható és potom áron 

véglegesen kiárusitjuk. 
Midőn még a n. é. közönségnek az irányunkban eddig 

Htanusitott szives pártfogásáért köszönetet mondunk, - kér- 

jük ezen rendkivüli alkalmat felhasználni - addig, 
mig raktárunk kellően szortirozva van. 

Kiválo tisztelettel : 

GÁMENTIZY M. és FŐGEL 
aee ele.eeleletőtztszt elelalee gkazmze elg etetere 

1 etezt alkalom menyasszonyi keletgyek menasárlatára: 

WALSER E E RENCZ. féle 
első magyar gép- és tüzoltószer-gyár, ha- 

rang- és érczöntőde részvénytársaság 

BUDAPESTEN. 
Vizmű épitő osztálya: 

tervel és létesit városi és községi vizvezetékeket és csatornázáso 
at vállalkozik konyha és diszkertek, marhaltatók, gőzmalmok, 

czukorgyárak, szeszfőzdék stb számára szolgáló vizművek létesisére, 

gőz- és kádfürdők müszaki berendezésére, 

340. (13-x) 
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valamint 

lakházakban vizvezeték, fürdők, elosettet 
stb. előállitására 

teljes jótállás és kedvező fizetési feltételek mellett 

Bővebb felvilágositással szolgál : 

a kolozsvári fióktelep miüszaki osztálya, 
Kolozsvártt, Belmonostor-utcza 8. szám. 
M 

a 
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PÜNKÖSDRE. 
A legnemesebb / 

lggzz hegyi 
és erdélyi echampagner, 
küküllőmenti pezsgő- -borok, 
... 

és raktári ár Akban 

sSzékely-Udvarhelytt 
x 

re. 

420. (1-7) ( 

G
 

m- GÁL JÁNOS kereskedésében kaphatók. 

Szász-vesszősi 
a kitünő asztali bor, iiteres palaczk, üveggei együtt 60 krajczár. 

Nagyobb megrendelések borokra palaczkokban, vagy hordókban, külön en 
" gros árjegyzék szerint a segesvári vasúti állomásról küldetnek. (Magy. áll. vasút, 

ő keleti vonal.) 

Nagy raktár: Szilvoriumból, Seprőpálinkából és Cognacból, ( 

TEUTSCH BE. JÓZSEF 
borkiviteli üzlete Segesvárt, (Erdély). ő 

AÁArjegyzék ingyen és bérmentve[ 
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